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Постановка проблеми. Економічний потенціал окреслює наявні та прихо-
вані можливості, кількісний та якісний склад ресурсів, визначає стан підпри-
ємства в перспективі, а також шлях подальшого розвитку. Підвищення рівня
ефективності використання економічного потенціалу аграрних підприємств
відіграє провідну роль в успішному вирішенні економічних і соціальних
завдань, досягненні головної мети виробництва – підвищення прибутковості.
Теоретичне обґрунтування визначення розміру, структури, функцій і законо-
мірностей розвитку економічного потенціалу як економічної категорії має не
лише методологічне, а й практичне значення, оскільки від ефективності його
використання значною мірою залежать темпи розвитку сільського госпо-
дарства України. Це зумовлює необхідність дослідження економічного потен-
ціалу, його сутності та структури, для забезпечення стійких позицій підприєм-
ства на ринку, завоювання гарної репутації, виявлення можливостей для під-
вищення конкурентоспроможності з врахуванням перспектив прибутковості
та зростання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблематики сутно-
сті категорії «економічний потенціал підприємства», його формування, оцін-
ки та управління проводили у своїх наукових працях такі вчені-економісти:
О. Балацький [2], О. Березін [3], В. Бикова [4], С. Козинський [7], Н. Крас-
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нокутська [8], М. Лагун [9], Є. Лапін [10], Р. Матковський [11], П. Осіпов [12],
О. Федонін [18], В. Яценко [19] та багато інших. Разом з тим, аналіз літерату-
ри свідчить про постійне зацікавлення вчених-економістів цією категорією,
розгляд сутності та структури, а також оцінювання та управління ним. При
цьому виявляються відмінності та досі немає єдиного підходу в трактуванні,
структуруванні, визначенні механізму формування та оцінюванні економіч-
ного потенціалу. Це зумовлює необхідність та актуальність подальших дослід-
жень у цьому напрямку.

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на значну кількість дослід-
жень, дискусійними залишаються чимало питань формування економічного
потенціалу господарюючого суб'єкта, що пов'язано з неоднозначністю тракту-
вання сутності самого поняття «економічний потенціал підприємства», від-
сутністю єдиної думки науковців щодо його структурування, складністю даної
проблематики та досить широкою сферою аспектів, які вона охоплює.

Метою дослідження є аналіз теоретичних підходів до визначення категорії
«економічний потенціал підприємства», уточнення її сутності та пропозиція
чіткого та точного визначення даної категорії.

Основні результати дослідження. Вирішальне значення для виявлення
напрямів подальшого розвитку суб’єктів підприємницької діяльності, створен-
ня умов їх інноваційної переорієнтації має уточнення суті економічної катего-
рії «економічний потенціал підприємства» і дослідження проблем формуван-
ня, комплексного та ефективного його використання. При аналізі економічної
літератури з питань наукового визначення поняття «потенціал» можна вияви-
ти, що немає однозначності у визначенні категорії «потенціал», існує підміна
поняття його окремими видами, в деяких випадках ототожнюються поняття
«потенціал» і «ресурси», «потенціал» і «потужність». Тому виникає необхідність
в уточненнях та узагальненнях запропонованих науковцями формулювань.

В економічній літературі стосовно ефективності діяльності підприємств,
розвитку регіонів та держави в цілому достатньо часто використовується кате-
горія «потенціал». Потенціал (від лат. potentia сила, можливість, напруга) –
в широкому розумінні означає засоби, запаси, джерела, які є в наявності та
можуть бути використані для досягнення певної мети.

Термін «потенціал» в економічній літературі розуміють неоднозначно.
Так, у «Великому тлумачному словнику української мови» [5] потенціал роз-
глядається як сукупність усіх наявних засобів, можливостей, продуктивних
сил, що можуть бути використані у певній сфері, галузі, ділянці; запас чого-
небудь, резерв; приховані здатності, сили якої-небудь діяльності, що можуть
виявлятись за певних умов. 

В «Економічній енциклопедії» вказується, що потенціал – це наявні в
економічного суб’єкта ресурси, їх оптимальна структура та вміння раціональ-
но використати для досягнення поставленої мети [6]. Зокрема, Н.С. Красно-
кутська розглядає потенціал підприємства як можливості системи ресурсів і
компетенцію підприємства створювати результат для зацікавлених осіб за
допомогою реалізації бізнес-процесів [8]. Дане визначення, на нашу думку, є
цікавим з позицій симбіозу ресурсної та результативної концепцій, проте не
відображає структуру потенціалу.
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Більшість розглянутих підходів лише ототожнюють ресурси (або резерви)
з потенціалом або з його ресурсною складовою, яка доповнюється ще «ринко-
вою» та «результативною» [18]. На наш погляд, це ускладнює практичне вико-
ристання такої теоретичної побудови. Однак цей ресурс (об’єкт) обов’язково
має певні властивості, які можна визначити як його потенціал і який без цього
носія просто не існує. Виходячи з усього цього, можна сформулювати наступ-
ні поняття для оцінки та діагностики потенціалу.

Вказуючи на значення потенціалу на рівні підприємства, американський
учений І. Ансофф зазначав, що «потенціал для досягнення цілей організації в
майбутньому є одним з кінцевих продуктів стратегічного управління.
Стосовно фірми цей потенціал полягає з боку «входу» – у фінансових, сиро-
винних і людських ресурсах, інформації; а з боку «виходу» – виробленої про-
дукції і послуг, випробуваних з точки зору потенційної прибутковості; з набо-
ру правил соціальної поведінки, дотримання яких дозволяє організації постій-
но добиватися своїх цілей» [1]. 

Таким чином, узагальнюючи думки різних авторів відносно визначення
категорії «потенціал», можна зазначити, що він уявляє собою наявні (реальні)
або приховані сукупні можливості, ресурси, запаси або джерела, що викори-
стовуються чи можуть бути використані або мобілізовані для досягнення пев-
ної мети, рішення певної задачі, виконання цілеспрямованої роботи в якій-
небудь галузі, ділянці, сфері. З одного боку, потенціал – це наявні можливості
та ресурси, що є в наявності та використовуються або можуть бути використа-
ні для досягнення визначної мети. З іншого – це невикористані можливості
підвищення ефективності виробництва чи діяльності. Тобто потенціал харак-
теризується двома рівнями: досягнутим (або наявним) та перспективним.

На основі проведеного аналізу уявлень про потенціал ми пропонуємо
власне визначення даної категорії. Потенціал підприємства – це здатність під-
приємства забезпечувати очікуваний результат або вирішувати поставлені
завдання в існуючій системі внутрішніх і зовнішніх обмежень з урахуванням
здатності носія до розвитку. З визначення випливає необхідність виділяти
окремо носій, як сукупність наявних ресурсів, як матеріальних, так і немате-
ріальних, та його потенціал, як властивості цієї сукупності.

Варто зазначити, що С.Г. Струмилін запровадив поняття «економічний
потенціал», під яким розумів сукупну виробничу силу праці усіх працездатних
членів суспільства [17]. Економічний потенціал, його структура є базовою
основою для прогнозування майбутніх тенденцій в економіці та пріоритетних
напрямів розвитку національного господарства. Аналіз публікацій виявив
значні відмінності у визначенні економічного потенціалу, його елементів,
взаємозв’язку з такими категоріями, як національне багатство, рівень еконо-
мічного розвитку. 

Економічний потенціал – це сукупна здатність наявних у підприємства
економічних ресурсів забезпечувати максимально можливе виробництво
товарів і послуг. Такий підхід присутній у наукових публікаціях М. Лагун [9],
М. Савченко [13], Л. Сосненко [16]. 

В.Г. Бикова [4], П.В. Осіпов [12] економічний потенціал ототожнюють з
масштабами діяльності виробничого підприємства, а для його характеристики
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найчастіше використовували такі показники, як виробнича потужність, вихід
продукції з одиниці виробничої площі тощо. Є.В. Лапін [10] розглядає еконо-
мічний потенціал як сукупні можливості максимально можливого обсягу
виробництва матеріальних благ та послуг в умовах, що забезпечують найефек-
тивніше використання за часом та продуктивністю економічних ресурсів.

С. Козинський [7], В. Сіденко [15] трактують економічний потенціал як
результат економічних і виробничих відносин між суб’єктами господарської
діяльності. Л.І. Самоукін [14] вважає, що економічний потенціал необхідно
розглядати у взаємозв’язку із властивими кожній суспільно-економічній фор-
мації виробничими відносинами, що виникають між окремими працівника-
ми, трудовими колективами, а також управлінським апаратом підприємства
чи галузей національної економіки в цілому з приводу повного використання
їх можливостей до створення матеріальних благ і послуг. На нашу думку, у
цьому визначенні відмічена дуже важлива риса економічного потенціалу, але
розмір потенціалу також залежить і від рівня розвитку продуктивних сил сус-
пільства. 

Р.Б. Матковський [11] визначає економічний потенціал як систему відно-
син економічної власності між людьми у взаємодії з розвитком продуктивних
сил та базисними елементами господарського механізму, що виступають
основним джерелом розвитку економічної системи, її можливостей. 

Будучи основою для прийняття управлінських рішень, економічний
потенціал підприємства розглядається науковцями як інтегральний показник,
що характеризує розвиток продуктивних сил та виробничих відносин [19].
Його величина залежить від: оптимального поєднання певної кількості та яко-
сті окремих видів економічних ресурсів, що залучені у процес виробництва;
рівня організації виробництва й праці; ефективності системи менеджменту.

Дослідження показало, що в більшості публікацій категорія «економіч-
ний потенціал» вживається на макрорівні або як елемент чи один з видів
потенціалу підприємства. Тільки деякі вчені виділяють цю категорію як окре-
мий об’єкт дослідження, який має певну структуру, яким можна управляти,
аналізувати та оцінювати. На нашу думку, дане визначення не повною мірою
характеризує потенціал, оскільки ресурси складають матеріальний базис фор-
мування потенціалу, однак, окрім ресурсів, до потенціалу також відноситься
система зв’язків, що формує складну цілісну систему.

Таким чином, узагальнюючи результати досліджень згаданих авторів, ми
визначаємо економічний потенціал як сукупні можливості суспільства щодо
оптимального використання наявних ресурсів у процесі розвитку виробничих
відносин з метою задоволення потреб членів суспільства. Отже, економічний
потенціал – це складна система, яка починає створюватися на рівні окремих
підприємств, домогосподарств, поступово формуючи економічний потенціал
галузі, регіону, а також суспільства у цілому.

Тобто, економічний потенціал – це категорія ширша, ніж просто ресурси,
резерви або виробнича потужність, це макроекономічна категорія. Потенціал
за своєю сутністю орієнтований на цілеспрямоване співвідношення внутрі-
шнього та зовнішнього у своєму об’єкті. Економічний потенціал характеризує
можливості виробляти матеріальні блага, надавати послуги, задовольняти
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економічні потреби суспільства. Ці можливості дають всі наявні ресурси –
виробничі, матеріальні, трудові, природні, фінансові, науково-технічні,
інформаційні тощо. Тобто економічний потенціал є синтезом ресурсного та
виробничого потенціалів. Відповідно до характеристик перелічених ресурсів
можна виділити складові економічного потенціалу, які можна розглядати
також як окремі види потенціалу.

Дослідивши еволюцію поняття «економічний потенціал», нами запропо-
новано визначати економічний потенціал підприємства як здатність підпри-
ємства забезпечити отримання стабільного прибутку на основі задоволення
потреб споживачів, за внутрішніх та зовнішніх обмежень з урахуванням мож-
ливості розвитку підприємства. Підприємства використовують власний еко-
номічний потенціал як інструмент адаптаційного процесу, завдяки якому
можливо вчасно відреагувати на негативний вплив середовища. 

Висновки. Проведене комплексне дослідження поняття «економічний
потенціал підприємства» дає змогу зазначити, що економічний потенціал – це
здатність економічних суб’єктів здійснювати виробничо-економічну діяль-
ність, виробляти продукцію, товари, послуги, задовольняти попит населення,
суспільні потреби, забезпечувати розвиток виробництва та споживання. Він
залежить від кількості трудових ресурсів, якості їх професійної підготовки,
виробничих потужностей підприємств або галузей, ступеня розвитку галузей
виробничої сфери, досягнень науки та техніки, ресурсів.
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